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Η θεολογική αντίληψη της Κόλασης
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Η εργασία του φιλολόγος κ. Ηρακλή Ψάλτη, σχετικά με τα θέματα της αμαρτίας 
και της λύτρωσης στο έργο του Γ. Βιζυηνού, από την άποψη της Ορθόδοξης 
Θεολογίας (προηγούμενη δημοσίευση: http://www.pemptousia.gr/?p=91741), στο 
σημερινό της απόσπασμα εκθέτει τη διδασκαλία της χριστιανικής θεολογίας για 
την Κόλαση.
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1.4  Η Κόλαση 

Η διδασκαλία της Αγίας Γραφής περί Άδη αποτελεί βασικό δόγμα της χριστιανικής 
θρησκείας, το οποίο περιλαμβάνεται στην εσχατολογία της. Η λέξη «Άδης» -που 
απαντά δέκα (10) φορές στην Καινή Διαθήκη- αντιστοιχεί στην εβραϊκή Σεώλ, την 
αραμαϊκή Γέεννα -ως κατεξοχήν τόπος τιμωρίας των φαύλων- και τις λατινικές 
Orcus και Inferum. Η λέξη σημαίνει τον αόρατο και σκοτεινό βασίλειο των νεκρών, 
και την κατάσταση αυτών, όλων ανεξαιρέτως των κεκοιμημένων, ευσεβών και 
ασεβών, δικαίων και αδίκων, οι οποίοι βρίσκονται μακριά και χωρισμένοι μεταξύ 
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τους μέχρι της δευτέρας παρουσίας του Κυρίου και της τελικής κρίσεως 
Αυτού[98].

Η πίστη στην ύπαρξη του Άδη στηρίζεται στη σαφή διδασκαλία του Ιησού και των 
μαθητών Του και αποτελεί την χριστιανική απάντηση στο αγωνιώδες ερώτημα του 
ανθρώπου για την μεταθανάτιο τύχη του. Συστηματική έκθεση ή ορισμό του Άδη 
δεν έχουμε στην Καινή Διαθήκη, αλλά από τις περιγραφές μπορούμε να 
σχηματίσουμε μία εικόνα γι΄αυτόν. Καταρχάς ο όρος χρησιμοποιούμενος 
συμβολικά σημαίνει έννοια αντίθετη από αυτήν του ουρανού σύμφωνα με τον 
Ευαγγελιστή Ματθαίο[99] (1ος αιώνας μ. Χ.) και «προσδιορίζεται» ως οχυρωμένο 
φρούριο, το οποίο έχει κλειδιά και πύλες[100].

 Στην  Αποκάλυψη του Ιωάννη[101] ο Κύριος δηλώνει ότι ο ίδιος κατέχει τα κλειδιά 
του Άδη, υπονοώντας ότι είναι ο κύριος της ζωής και του θανάτου· συνέχεια 
αυτής της θέσης είναι το μέρος εκείνο της πρώτης επιστολής του Αποστόλου των 
εθνών, του Παύλου, προς τους Κορινθίους[102], όπου δηλώνεται ότι η δύναμη του 
Άδη και του θανάτου συντρίβεται από τον Χριστό και εκμηδενίζεται η φθοροποιός 
του δράση. Στη παραβολή του πλουσίου και του φτωχού Λαζάρου του Ευαγγελιστή 
Λουκά (1ος αιώνας μ. Χ.) (Λουκ. 16. 19-31) ο Άδης παρουσιάζεται ως τόπος 
ταλαιπωριών και βασάνων για τους αμαρτωλούς, ο οποίος μάλιστα διαχωρίζεται 
από αυτόν των δικαίων με ένα μεγάλο χάσμα και δεν επιτρέπεται ρητά η μεταξύ 
τους επικοινωνία[103]. Βέβαια όλες αυτές οι πληροφορίες που δίνονται για τον 
Άδη είναι ανθρωπομορφικές, για να γίνει το μήνυμα της Αγίας Γραφής αμεσότερα 
αντιληπτό.

Η Κόλαση, όμως, και ο Παράδεισος, όπως σημειώνει σύγχρονος θεολόγος, πρέπει 
να συνδέονται με οντολογικές κατηγορίες, για να αποκτούν το πλήρες νόημά 
τους[104]. Παράδεισος και Κόλαση αποτελούν καταστάσεις και σχέσεις προς το 
ζωοδότη Θεό. Σύμφωνα με τον Μάξιμο τον Ομολογητή, οι φίλοι του Θεού Τον 
βλέπουν και διακατέχονται από ἀνεννόητη ἡδονή, ενώ οι κολασμένοι αδυνατούν να 
τον ζουν και ζουν μια ἀνεκλάλητη ὀδύνη[105].  Όλα βρίσκονται στην αγκαλιά του 
Θεού και δεν υπάρχει Παράδεισος ή Κόλαση ως συγκεκριμένος «στεγανός» τόπος 
ευδαιμονίας ή τιμωρίας, αλλά στο διαφορετικό τρόπο με τον οποίο η ίδια η 
παρουσία του Τριαδικού Θεού προσλαμβάνεται από κάθε υπόσταση[106].
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